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专题13  牛顿第一定律（第02期）
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牛顿第一定律（又叫惯性定律） 

1、牛顿第一定律的内容：一切物体在没有受到力的作用时，总保持静止状态或匀速直线运动状态。 

2、牛顿第一定律是通过分析事实，再进一步概括、推理得出的，它不可能用实验来直接验证这一定律，但从定律得出的一切推论都经受住了实践的检验，因此，牛顿第一定律是力学基本定律之一。 

3、对定律的理解：
　　（1）“一切”说明该定律对于所有物体都适用，不是特殊现象。
　　（2）“没有受到力的作用”是定律成立的条件。“没有受到力的作用”有两层含义：一是该物体确定没有受到任何力的作用，这是一种理想化的情况(实际上，不受任何力的作用的物体是不存在的)；二是该物体所受合力为零，它的作用效果可以等效为不受任何力的作用时的作用效果。
　　（3）“或”指两种状态必居其一，不能同时存在，也就是说物体在不受力的作用时，原来静止的物体仍保持静止状态，原来运动的物体仍保持匀速直线运动状态。
　　（4）牛顿第一定律的内涵：物体在不受力的情况下依旧可以保持原有的运动状态，说明力不是维持物体运动的原因，而是使物体运动状态发生改变的原因。或者说：物体的运动不需要力来维持，要改变物体的运动状态，必须对物体施加力的作用。
　　（5）牛顿第一定律不能用实验直接验证，而是在实验的基础上通过分析、概括、推理总结出来的。
　　（6）牛顿第一定律是关于力与运动关系的规律，它反映了物体在不受力(或受合力为零)时的运动规律，在不受任何力时，物体要保持原有的运动状态不变。
典型例题     一物体在水平面上做圆周运动，假设它所受外力同时消失，则物体将（  ）

A．做减速直线运动    B．做曲线运动    C．做匀速直线运动    D．做圆周运动

【解析】由牛顿第一定律可知：一切物体在不受外力作用时，总保持静止状态或匀速直线运动状态，因此在水平面上作圆周运动的物体，若一切外力都消失了，物体将作匀速直线运动，本题答案选C.

【答案】C

针对练习1    用如图所示的实验装置研究“运动和力"的关系．

（1）让小车从斜面上滑下后沿水平面运动，是为了使小车在竖直方向上受到的    力和      力相平衡，其作用效果相互抵消，相当于小车只受水平方向上的摩擦力； 
（2）每次都让小车从同一个斜面的同一高度位置由静止开始滑下，是为了使小车滑到斜面底端时具有相同的          ；

（3）比较图中小车在不同表面滑行的最大距离，可以得出：在初速度相同的条件下，水平面越光滑，小车受到的摩擦力越   [image: image2.png]2R (ZXXK.COMRBL T




     ，速度减小得越       ；

（4）在此实验的基础上进行合理的推理，可以得到：运动物体不受外力时，它将               [image: image3.png]2R (ZXXK.COMRBL T
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针对练习2  如图，小球从斜面上A处由静止滚下，经过B处，最终停在粗糙水平面上的C处．下列说法错误的是（    ）
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A．小球由A处运动到C处的整个过程中，做减速运动  

B．小球由B处运动到C处，阻力改变了小球的运动状态 

C．小球由A处运动到B处，重力势能主要转化为动能 

D．小球停在C处时，所受的重力和支持力是一对平衡力

2、A
解析：A、小球由A处到C处的过程中，先从A到B，速度增大。再从B到C，速度减慢。故A错误，符合题意为答案。B、小球由B处运动到C处，速度越来越慢，是阻力改变了小球的运动状态 ，B正确。C、小球由A处运动到B处，高度降低，速度变大，重力势能转化为动能，C正确。D、小球停在C处时，所受的重力和支持力大小相等、方向相反、作用在同一物体上，作用在一条直线上，是一对平衡力，故D正确。
针对练习3  关于力与运动的关系，下列说法中正确的是

A．有力作用在物体上，物体就运动

B．力能改变物体的运动状态，它的三要素影响力的作用效果

C．物体在平衡力的作用下，一定处于静止状态

D．没有力的作用，运动的物体会慢慢停下来
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1、正在水平面上滚动的小球，如果它受到的外力同时消失，那么它将

 A.立即停下来          B.做匀速直线运动          C.慢慢停下来          D改变运动方向

1、B    解析：有牛顿第一定律可知：一切物体在不受外力作用时，总保持静止或匀速直线运动状态。正在水平面上滚动的小球，它原来是运动的，如果它受到的外力同时消失，那么它将做匀速直线运动。故选B
2、研究阻力对物体运动影响的实验装置，自A点自由滑下的小车运动到C点时停了下来，当小车滑到B点时所受的力的示意图正确的是(    ) 
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2、C
解析：小车受到了竖直方向上的重力和地面的支持力，重力和支持力是一对平衡力，平衡力的大小是相等的；小车还受到了地面施加的摩擦阻力，因此只有选项C正确。
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3、如图，在探究“阻力对物体运动的影响[image: image11.png]2R (ZXXK.COM) R BT




”实验中，让小车以相同速度分别滑上三种“路面”，记下小车停下的位置，测出小车在水平“路面”上运动的路程，并记入下表．学，科网
	实验序号
	“路面”材料
	小车运动的路程（cm）

	1
	棉布
	40

	2
	木板
	70

	3
	玻璃
	110



[image: image12]
⑴要想让小车以相同速度滑上“路面”，需控制小车从斜面上＿＿＿由静止滑下；
⑵通过比较＿＿＿_____________，可以判断出小车在木板上受到的阻力＿＿＿（选填“大于”“小于”或“等于”）在棉布上受到的阻力；
⑶如果有一种“路面”材料比玻璃更光滑，则小车运动的路程将＿＿＿（选填“大于”“小于”或“等于”）在玻璃“路面”上运动的路程；
⑷设想小车在绝对光滑的水平“路面”上运动，即不受阻力作[image: image13.png]2R (ZXXK.COM) R BT




用，小车将＿_______＿＿．

3、⑴同一高度    ⑵接触面粗糙程度    小于   ⑶大于       ⑷匀速直线运动（或一直运动下去）
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4、如图所示，物体在重力、支持力和摩擦力的作用下沿水平面向右做减速直线运动．假设在运动过程中重力突然消失，物体将
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A.立即停止运动
B.向右沿水平方向做减速直线运动直至停止
C.向右沿水平方向做匀速直线运动
D.向右上方做匀速直线运动
4、C    解析：如果重力突然消失，则物体对水平面也没有压力，物体就不再受到地面对它的摩擦力，根据牛顿第一定律，物体在水平方向不受力，它将向右沿水平方向做匀速直线运动。正确的选项是C。
5、如图所示，为探究运动和力的关系，小强在水平面上铺上粗糙程度不同的材料，将小车从斜面上的同一位置由静止释放，比较小车在水平面上运动的距离。当水平面越光滑时，小车受到的摩擦力越______________，小车运动的距离越远；若不受摩擦力及其他阻力，小车将做______________运动，研究过程中采用了______________ （选填“单纯的实验”或“实验加推理”）的方法。
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1. 【2017•岳阳卷】如图是小明参加足球赛射门的情景，在射门过程中
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A．脚对球施加了力，而球对脚没有力的作用 

B．球受的重力的方向始终水平向前

C．球离开脚后继续向前是因为球具有惯性 

D. 球的运动状态始终不变

【答案】C

【解析】

物体间力的作用是相互的，故A错误；重力的方向总是竖直向下的，故B错误；球离开脚后继续向前是因为球具有惯性，故B正[image: image20.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




确；由于球受非平衡力作用时，运动状态改变，故D错误；故应选C。
【考点定位】运动和力
2. 【2017•枣庄卷】如图是足球运动员踢足球时的情景,下列说法正确的是(   ) 
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A.足球在空中飞行过程中,只受到空气阻力的作用
B.足球在空中飞行过程中,运动状态一定发生改变
C.脚踢球使球飞出去,说明力是物体运动的原因
D.足球在空中飞行过程中,若它所受的力全部消失,它一定沿水平方向做匀速直线运动
【答案】B

【解析】

[image: image22.png]A ERHTHONTHNIER, ZREDITSIEDENEA, 8 AER;

B, BHETPEITER, FREEETHENSTSEIEN, ZFENHTETED, FARSIHENT
—IEREREE. 4B R

c. BIBSEE, REERVIME, WARHFILARESHIARTEIINGS . B C #818;

0. TR THIRH, BEREMHENER, ERREFRIENNRES, BRREOAERCIRELSE. #

:;ziﬁ_aﬁ\@\ -%é?fw\





考点：力与运动的关系．
3. 关于力和运动，下列说法中正确的是（  ）

A. 物体匀速转弯一定受到非平衡力的作用

B. 竖直下落的小球越来越快，小球的惯性越来越大

C. 物体受到力运动状态一定改变，不受力运动物体很快会停下来

D. 静止在水平地面上的物体所受的重力和它对地面的压力是一对平衡力

【来源】【全国市级联考】2018年四川省广安市中考物理试题
【答案】A
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点睛：（1）物体受到平衡力作用时，其运动状态不变，即处于静止状态或匀速直线运动状态；物体受非平衡力作用时，其运动状态会发生变化，体现在速度大小及方向的变化；（2）物体的惯性与其质量有关，与物体的速度无关。（3）力是改变物体运动状态的原因；物体受平衡力时运动状态不变。（4）一对平衡力必须大小相等、方向相反、作用在同一直线上、作用在同一物体上。

4. 【2017•徐州卷】在可靠的事实基础上，通过推理得出结论，是一种重要的科学方法，下列规律中通过这种方法得出的是（　　）

A．欧姆定律
B．牛顿第一定律
C．焦耳定律
D．阿基米德原理

【答案】B
【解析】
欧姆定律、焦耳定律、阿基米德原理都是直接通过真实的实验数据得出的结论，其结论形成方法与牛顿第一定律不同，所以A、C、D都不能选；牛顿第一定律的建立是在大量实验事实的基础上，通过分析，概括推理得出的（实际上不受摩擦力的物体根本不存在），所以该实验主要是利用了实验推理法形成的，故B正确；故应选B。
【考点定位】物理学方法
5. 【2016·郴州卷】关于力与运动的关系，下列说法正确的是（    ）
A．受到平衡力作用的物体一定处于静止状态    B．物体运动一定受到力的作用

C．在太空中的宇航员没有惯性                D．在粗糙水平面上静止的物体不受摩擦力

5、D
解析：受到平衡力物体处于平衡状态，可能静止或匀速直线运动，所以A错误；物体运动可能不受力，根据牛顿第一定律，物体不受力时，处于静止或匀速直线运动状态，所以B错误；惯性大小只与质量有关，宇航员有质量，所以有惯性，所以C错误；在粗糙水平面静止的物体，没有相对运动或相对运动趋势，所以不受摩擦力，所以D正确，故答案为D。学科；网
6. 【2017•德阳卷】刘伟同学为了探究“运动和力的关系”，设计了如图所示的斜面实验．
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（1）为了使小车在滑到水平面时的初速度相同，在实验中刘伟让小车从同一斜面的同一高度由静止开始滑下，刘伟采用的研究问题的方法是　     　．

（2）从甲、乙、丙三次实验小车所停位置情况看，　    　图中小车所受阻力最大．

（3）刘伟从实验推理可知，若水平面绝对光滑，则运动的小车会在水平面上做  　运动．om]
（4）牛顿在前人[image: image25.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




研究成果的基础上，总结处牛顿第一定律，它的内容是：　    　．

【答案】（1）控制变量法；（2）甲；（3）匀速直线；（4）一切物体在没有受到力的作用时，总保持静止状态或匀速直线运动状态，除非作用在它上面的力迫使它改变这种运动状态

【解析】
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【考点定位】阻力对物体运动影响的探究实验

7. 【2017•黄石卷】关于力和运动的关系，下列说法中正确的是 （　　）

A．互相不接触的物体，彼此间也可能发生相互作用

B．竖直向上拋出的物体，上升时肯定还受到向上的作用力

C．物体只要受力越大，就会运动越快；如果不受力，物体很快会停下来

D．摩擦力总是阻碍物体的运动

【答案】A
【解析】

彼此不接触的物体之间也会有力的作用，例如磁铁对铁钉的吸引，空中飞翔的小鸟受到的重力等，故A正确；竖直向上拋出的物体，上升时受到向下的重力和阻力，[image: image27.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




没有受到向上的作用力，是由于惯性继续向上运动，故B错误；物体受力越大，运动不一定越快，如果不受力，物体不一定会停下来，根据牛顿第一定律可知，运动的物体[image: image28.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




如果不受力，它将做匀速直线运动，不会停下来，故C错误；摩擦力并不总是阻碍物体的运动，而是阻碍物体间的相对运动；即摩擦力可作为阻力，有时也能作为动力，例如，人走路时的摩擦力就是人前进的动力．故D错误；故应选A。
【考点定位】力与运动的关系

8、在探究阻力对物体运动的影响时：
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（1）如图甲所示让小车从同一个斜面的同一高度静止释放，目的是_______。由图可知，小车受到的阻力越小，小车运动的路程_________。如果小车在绝对光滑的水平面上运动，小车将_____________。

（2）在辨析图乙小明、小华的观点，研究力与运动的关系时，为什么设计探究阻力对物体运动的影响，而不设计探究推力对物体运动的影响，理由是__________________________________________。

【来源】江苏省扬州市2018年中考物理试题
【答案】  小车到达水平面时的速度相同  越远  匀速直线运动  同一接触面摩擦力一定，容易探究摩擦力对物体的影响，而推力，不易控制其大小且不便于测量推力的大小
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点睛：（1）为完成“阻力对物体运动的影响”的实验，应采用控制变量的思想，即保持小车到达水平面时的速度相同；毛巾、棉布、木板粗糙程度变小，根据实验现象得出结论；由此运动变化的趋势推理想像。（2）影响摩擦力的因素是压力和接触面的粗糙程度。

9、在探究“阻力对物体运动的影响”的实验中，如图所示.
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（1）让同小车从斜面上同一位置由静止开始下滑，目的是________________.

（2）实验中同一小车在木板表面上运动的距离最长，表明它在该表面受到的阻力最_________.

（3）假设水平面绝对光滑，小车不受任何阻力，则它会在水平面上做_______运动.学&科网
（4）如图图丙所示，让同一小车从斜面的不同高度由静止开始下滑，则还可以探究小车的_______关系（选填序号）.

①重力势能与质量；②重力势能与高度；③动能与质量；④动能与速度

（5）如图所示，用弹簧测力计水平拉着木块在长木块上做匀速直线运动，此时测力计的示数为_______N.
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（6）在不同水平面上用弹簧测力计水平拉着同一木块做匀速直线运动，可探究木块的___________关系（选填序号）.

①滑动摩擦力的大小与接触面的粗糙程度；②滑动摩擦力的大小与压力大小；

【来源】广东省2018年中考物理试题
【答案】  使小车到斜面底部的速度相同  小  匀速直线  2；4  0.8  1
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（5）如图所示，用弹簧测力计水平拉着木块在长木块上做匀速直线运动，测力计的分度值为0.2N，测力计的示数为0.8N；

（6）在不同水平面上用弹簧测力计水平拉着同一木块做匀速直线运动，则木块的重相同，即压力相同；而不同的水平面，代表粗糙程度不同，所以可探究木块的滑动摩擦力的大小与接触面的粗糙程度的关系，故选①。

点睛：本实验是典型的控制变量法的应用，即当一个结果受多个因素的影响时都使用此方法进行实验，实验时让一个因素变化，而其它因素都控制相等或相同即控制变量。
10、在“观察从斜面滑下的小车在水平面上的运动”活动中，小车在相同斜面顶端由静止释放，沿斜面下滑到达底端在毛巾、棉布和木板上向前运动一段距离，分别停在如图所示位置。
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（1）小车在相同斜面顶端由静止释放，是为了使小车到达水平面时的_____相同。

（2）小车所受阻力越小，运动距离越远。如果运动的物体在_____的理想情况下，它将保持原来的速度一直运动下去。300多年前，伽利略曾采用类似的方法得出相同的推论。

（3）实验中，小车在棉布、木板表面克服阻力做功的功率分别是P1、P2，则P1_____P2．（填“＞”、“=”或“＜“）

【来源】浙江省宁波市2018年中考物理试题
【答案】  速度  不受任何阻力  ＞
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间长，根据[image: image36.png]


知木板表面功率小，棉布表面功率大，即则P1＞P2。

点睛：难点是最后一问的理解，小车达到水平面时初速度相同，即动能相同，小车静止时，动能全部做功转化为内能，即在不同表面上做的功相同，而运动时间不同，所以根据做功的公式可比较功率的大小。
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